

//2月22日住在222房间!我彻底2了。

►一周观察 ►更多

## “随手拍”能解决啥?

文/韩浩月

起源于“随手拍解救乞讨儿童”话题爆红之后,微博上的其他“随手拍”活动一窝蜂地涌了上来,有些带有明显游戏成分,比如“随手拍解救大龄女青年”、“随手拍解救大龄男青年”,至于“随手拍解救失足妇女”这样的,则属于恶搞了。

“随手拍解救乞讨儿童”因参与人数众多,经过媒体大量报道后,成为社会热点,这鼓励了更多人拿起相机,将镜头对准了在街头乞讨的儿童,随手拍摄、随时上网、随时报警,的确伤害到了正常乞讨人群,也因此引起知识分子们两极化的争论,有人提出要禁拍,有人坚持要保障乞讨权,吵得一片乱糟糟。

乞讨权要保护,但拐卖儿童的确要打击,因此在实施过程中要注意不能太盲目,在拍照之前有一些基本的判断,必要时做一些核实的工作,不能为了拍而拍,伤及无辜。不管怎么说,“随手拍”还是成功解救了不少被拐儿童,方式方法上可以修正,但这个行动所体现的良好愿望

不能抹煞。

和“随手拍解救乞讨儿童”相比,“解救大龄女青年、男青年”的活动,由于不用负什么社会责任,甚至连个人责任都不用负,所以参与者更轻松一些,有良好娱乐心态的男女们,有的远未到标准,就把照片发了出来,请求“各种解救”,但到目前为止,在微博上还没看到一例成功解救对象,大伙贴自己的照片,图的就是一个热闹,再往下追究,也不过是满足一下自恋或自怜自爱的心理而已。

这些“随手拍”活动为何能吸引那么多人参与?秘密就在“随手拍”这三个字身上,网络时代,多点一下鼠标也算体力劳动的付出,“随手拍”将人们的网络生活做减法做到了一个极致,一次拍照就是创作,一次上传是一次发表,转发评论就可完成互动,在这个过程中,参与者发出了自己的声音,体现出了自己的价值,自证了自己的存在,如此方便快捷的事情,对很多人来说

都是一个诱惑,难怪微博如此之火,它对人性的研究以及对网络社交特征的掌握,都令人叹服。

随手能做的事情,都不是什么大事,但有些事情的确要从随手开始做起,比如随手将手上的垃圾扔到垃圾桶里,冬天随手把公共场所的门关上免得冷风钻进来,随手撑一下门别碰到后面出来的人……很多随手能做到的细节,不但体现了一个人的素质,也有助于良好社会风气的形成。可是,在这个急匆匆的社会,大家都忙得没空,随手做的往往都是给别人添麻烦、添堵的事情。和现实中人们的真实行为相比,网络上大家的随手行为,要美好得多。

虽然美好,但却仅限于愿望,“随手拍”解决不了根本问题,被拐卖的孩子仍在街头乞讨,大龄男女青年们在网上的戏谑,遮掩不了在现实面前的无助。随手能完成的事情多是小事,想办大事,还真得脚踏实地地做出大动作。



最抢眼

浙江在线报道微博达人分九级:一级,只围观不说话;二级,遇到兴奋点才回复、转发;三级,休息时间全部占用;四级,工作时间继续织;五级,双休日不休息;六级,熬夜找热点;七级,半夜玩命刷粉;八级,织得都住院了;九级,没有私生活。这样说我只有五级,还要继续努力。  
——李开复微博

### 【小测试】你是否属于“微博控”?

1. 开电脑、手机后,第一反应是查看微博;2. 十分关心自己的粉丝数;3. 每天必发微博,多则十余条;4. 极其耐心地等待他人微博回复、评论;5. 发微博比发短信还多;6. 每天玩微博时间超过6个小时;如果以上6条中,你有4条的答案为“是”,且保持3个月,恭喜你加入“微博控”。

大事记

2月22日 星期二 这是个“二”的日子

2月22日,星期二,农历正月二十。如此多的“2”凑到一起,引发网友的“狂欢潮”。“二”,本来是一个方言中的贬义词,但是随着网络文化的发展,“二”是一种自嘲,也是一种乐观的生活态度。“其实,2月22日星期二是很多大2生第2学期正式上课的第2天;年轻人,二点好,二二更健康……”网友“韩寒精彩语录”这条微博被很多人转发。王菲也在微博里兴奋地唱:“今天是个好日子,心想滴2事都能成,今天是个好日子呀,打开了家门,咱迎春风。”

点评:2月22日住在222房间!我彻底2了。  
——有网友如是跟帖

2月23日 星期三 南京话“不存在”几乎是百搭

从南京话四六级考题到南京话的识字卡片,关于南京话的话题就一直在网上颇有人气。一条关于南京话的微博则引发了网友用新的视角审视这种方言:“南京话中最富含哲学意味的一句话:不存在。它几乎是万能的:‘对不起啊’——‘不存在’,‘谢谢你哦’——‘不存在’,‘你混得不错啊’——‘不存在’,‘你瞎搞啊’——‘不存在’。”

点评:在南京人眼里,神马都是浮云!  
——新浪微博

2月24日 星期四 网友试验称 面条可燃很正常

近日,微博热传“面条掺胶后可燃,吃面等于吃塑料袋”的说法。不少网友大感恐慌,纷纷在家做起烧面条的试验。著名科普网站果壳网发表图文“试验报告”,详细论证了此说法纯属造谣:“面条本来就可燃”。面条是不是能燃烧不能用来判断面条是不是合格,“吃前烧一烧”的做法没有意义。

点评:燃烧吧,面条!面粉的主要成分是淀粉和蛋白质,这两种有机物都是可燃的,面条自然也可燃。  
——网友解释

2月25日 星期五 花3000元 微博加V 过“名人瘾”?

为了让自己尽快出名,不少“微博控”想方设法让自己的ID后面加上V字,以让自己的微博跻身名人堂。近日,有不少网友称自己收到了“加V、进名人堂”的广告私信,对方声称“一条龙服务,事后付款”,而“手续费”最高达3000元。对此,新浪网站发出公告提醒大家“小心上当”。

点评:无论是粉丝,还是微博身份认证都是不能买卖的,而且这种认证本身是完全免费的,不会收取用户任何费用。  
——新浪回应

2月26日 星期六 网友关注 微博结婚证

微博结婚证,在微信上有现成模板,只需登录相关页面,上传自己和TA的照片,再写下昵称和爱情宣言,鼠标一点,即可生成网络版的结婚证,全部过程大约需用1分钟,微博结婚证热潮现象迅速受到“围脖”们的关注。不少目前还单着的网友,也以一种积极心态投入了这个很甜蜜的活动。

点评:我是有多寂寞,才想要嫁给自己。  
——网友“翠色轩尘”同时上传了两张自己的照片并配文

2月27日 星期日 网友围观 “最豪华导师阵容” 毕业证

新浪微博上一张民国时期的毕业证引发了大伙的强烈兴趣,有人甚至称它是“史上最牛毕业证”。毕业证的主人叫李鸿樾,“清华学校研究院”毕业,而网友之所以说这张毕业证牛,是因为导师一栏有梁启超、王国维、陈寅恪等人。据悉,李鸿樾是浏阳人,曾在长郡中学、浏阳公学等校任教或任职。

点评:这是毕业证+最具说服力的介绍信啊。  
——网友“ZHOUYang”

2月28日 星期一 甩葱妹视频 网上热传

甩葱舞原型是动漫《死神》中的女主角井上织姬在第二集中做出的一个拿着大葱旋转的动作。之后被人搭配了一首来自芬兰的波尔卡舞曲,渐渐有了知名度。网上,甩葱舞被网友称为年会“最疯”的舞蹈。近日,网友“知秋落叶”在微博里上传了一段甩葱妹的视频。7个漂亮的女生围成队形,以欢乐搞笑的表情跳着喜气洋洋的甩葱舞。这条微博被编剧刷财神转发,并预言甩葱妹要火。

点评:我说怎么大葱老涨价呢。  
——网友“教书匠老毕”  
快报记者 戎华 整理

红人榜

## 包子哥:打着快板卖包子

打快板跳舞卖包子,你见过吗?在上海一位叫做韩斌的年轻人每天就以这样的表演来迎接每一位买包子的顾客,有网友将他打快板的视频传到网上,小伙子也被网友热情地称为“包子哥”。

“竹板那么一打啊,是别的咱不夸,就夸一夸地铁站的咱的包子,咱的包子,它究竟好在哪?它皮薄馅厚十八褶,就像一朵花。这是形容包子,您可不能乱用它,说这位姑娘长得美,长得像一朵花,您可千万不能说她长得像包子。”视频里,“包子哥”一边熟练地打着快板,一边向路人介绍自家的包子,引来围观群众阵阵笑声。在包子铺的门前放着一块小黑板,黑板上写着“神马都是浮云,白送才是真理”,包子铺还推出了“给力套餐”,买包子喝咖啡,中西合璧。

据“包子哥”介绍,店里之



前不是卖包子的,而是卖咖啡的,后来有顾客反映“买了咖啡还得到其他地方去买吃的,我就问他们想吃点什么,他们说来馒头也行啊。然后我们就喊口号说,今年最潮的生活方式就是:品咖啡啃馒头。”在谈及为什么会想到用打快板的方式来卖包子的时候,“包子哥”坦言:“我就想加点元素让大家开心一下,买个包子还能带份开心,这就叫神马都是浮云,开心才是真理。”网友“13号街”感慨:“小伙子乐在其中啊,心态挺好的。”  
快报记者 顾然

一周锐词

## 微博“背黑族”专替名人“背黑锅”

“你乱说,我替你背黑锅。”一些博主在其微博内打出了“为名人不当言论背黑锅”的广告。博主表示,正是近来越来越多的名人“微博危机”让他们产生了借此赚钱的“灵感”。

在新浪网等微博上出现了一些自称可以窃取微博号码的博文。其中一位博主多次发帖,帖子对“各位明星、名人、富二代”表示:如果你们说了什么极度不靠谱的傻话,(我为您)背黑锅,让您找回做人的尊严。

同样是在新浪网注册的另一位微博博主,在其博文中详细介绍了服务项目和付款流程,以及定价等事项。并表示:为谋生我铤而走险,开创这个市场,日后如您说错话,或做了错事不敢承认,你都可以背着现金来找我,我为您背黑锅!这

位博主最后强调:只接名人明星的活儿。

虽然这些微博的名称都有“盗号”二字,但有博主表示“不负责盗号,只为盗号负责”。据介绍,他们会在名人在微博上说错话后跳出来承认盗取了他们的密码并发表了不当言论。

在百度搜索栏里输入“明星微博被盗”6个字,搜索结果中显示出众多名人在微博时代爆出的危机事件。特别是25日,明星凌潇肃称其微博账户被黑,被他人冒充乱写。

不过对于价格,这些“背黑”族都表示没有统一标准,要看事件的影响如何。IT业内表示,“背黑”一族的市场可能并不大,因为提供微博服务的大网络运营商的管理后台不大可能轻易被个人攻破。  
(互动百科)

一周斑竹来信

## 早晚要杯具

凌潇肃25日深夜发表微博,声称唐一菲是“我的女人”,并让前妻姚晨“好自为之”。这篇微博在天涯掀起了新一轮的声讨,当天晚上很多网友猜测第二天凌潇肃会声称自己的手机被盗,结果果然如此。网友们笑道:“现在必须要成立一个网络盗号小组,在明星发表不当言论并删除后,声称要对此事负责。这样的小组钱途可观,资产肯定过亿,没几年就可以上市。”网友们进一步分析了宁财神、韩红等这一事件相关明星的言论,指出所谓“凌潇肃手机被盗”的疑点。梁洛施李泽楷分道扬镳,天涯网友并不意外,早在梁洛施第一胎的产房照曝光之时,从李泽楷坐着而让产妇站着的姿势分析,天涯网友们就认为:“早晚要杯具”。  
(天涯娱乐八卦斑竹:“比赛是五个人的”)

## 是好帖总会发光的

上周的猫扑论坛热点中,一个名为《我是合影哥,我和红人合过影,我要让全世界都知道我很低调》的帖子和另一个《独家揭秘合影哥真实身份》的帖子持续火爆。这位“合影哥”,与包括刘德华、黎明、郭富城、刘嘉玲、赵雅芝、郎朗、黄日华、孙燕姿、劳尔等百余位一线娱乐明星合过影,震惊无数网友。

网友纷纷猜测、人肉“合影哥”的身份,很快得到了结果。“合影哥”原名陈伟,是天津的一名职业记者。其实他的朋友早在2009年就在猫扑发帖《发下我好朋友这几年和明星的合影,这才叫强大》贴出过陈伟与明星们的合影,只是当时引起的影响远未及现在。不少网友感叹说,是好帖总会发光滴!  
(猫扑斑竹:“朵朵与蜜蜂”)

## 变味的聚会,不要也罢

与同学老友聚会,和同事家庭聚餐,各种各样的聚会悄然而至。不少人在聚会前就存在不良情绪,觉得自己工作、感情方面面不如人,同学朋友肯定会瞧不起自己。聚会时会主动去寻找蛛丝马迹,来佐证自己的猜想,觉得其他人看待自己的心态都不正常,甚至会把同学同事之间正常的交流当作刺探隐私,从而导致了不愉快的发生。

互动百科热词观察室评论员“十年砍柴”认为:人是群居动物,多数人渴望亲情和友情,孤独是人类悠久的毒药。然而因为父母“逼婚”等原因,一些人成为“恐归族”;而因为同学、老友炫富、炫权,一些人成为“恐聚族”。当人伦之爱成为压力,当功利的浮云遮蔽友情,多数人宁愿品尝孤独的毒药。  
(互动百科网:“想飞的小鱼”)